

Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2025 № 3 (114). С. 132–144.
Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2025.
Vol. no. 3 (114). P. 132–144.

**5.1.4. Уголовно-правовые науки
(юридические науки)**

Научная статья

УДК 343.98

**КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ПРЕСТУПНИКА И ПОТЕРПЕВШЕГО
ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ
НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Андроник Наталья Ауреловна, Уральский юридический институт МВД России,
Екатеринбург, Российская Федерация, Natali376@mail.ru

Введение. Статья посвящена исследованию отдельных элементов криминалистической характеристики преступлений, связанных с сексуальным насилием в отношении несовершеннолетних. Расследование данной категории преступлений должно в полной мере отвечать принципам полноты, объективности и всесторонности. Особое внимание уделено анализу виктимного поведения потерпевших, которое в значительной мере обуславливает специфику расследования указанных преступлений и характеризует сложности, с которыми может столкнуться следователь при установлении всех обстоятельств преступления.

Материалы и методы. В ходе проведения исследования с использованием диалектического метода научного познания, формально-логического метода, приемов обобщения и группирования данных проведен анализ научных и учебных материалов, посвященных изучению особенностей личности потерпевшего и преступника в качестве ключевого элемента криминалистической характеристики насильственных преступлений, совершенных против половой неприкосновенности несовершеннолетних, а также проанализированы нормы уголовно-процессуального законодательства в части собирания информации о личности преступника и потерпевшего в ходе расследования уголовных дел, материалы следственной и судебной практики.

Результаты исследования позволили установить ключевые особенности личности преступника и личности потерпевшего, влияющие на оптимальный выбор организационно-тактических приемов производства следственных действий при расследовании преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних не только в теоретическом контексте научной категории, но и с позиции их влияния на реализацию расследования в правоприменительной практике, а также выявления причин и условий совершения данных преступлений с целью дальнейшей разработки рекомендаций по их предупреждению и профилактике.

Выводы и заключения. В работе сформулированы выводы о необходимости изучения личностей потерпевшего и преступника, выявления причин и условий, способствующих совершению преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, определению взаимосвязи преступника и потерпевшего, что будет способствовать наиболее полному и объективному расследованию и выявлению важных обстоятельств, имеющих значение для установления истины по делу.

Ключевые слова: *криминалистическая характеристика, насильственные преступления, несовершеннолетний, личность преступника, личность потерпевшего, расследование.*

Для цитирования: Андроник Н.А. Криминалистический портрет преступника и потерпевшего при расследовании преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних / Н.А. Андроник // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России : науч.-практ. журн. Иркутск: Восточно-Сибирский институт МВД России. 2025. № 3 (114). С. 132–144.

5.1.4. Criminal law sciences (legal sciences)

Original article

THE IDENTITY OF THE PERPETRATOR AND THE VICTIM AS THE MAIN ELEMENT OF THE CRIMINALISTIC CHARACTERISTICS OF CRIMES AGAINST THE SEXUAL INTEGRITY OF MINORS

Natalia A. Andronik

Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Yekaterinburg, Russian Federation, Associate Professor of the Department of Criminalistics, Candidate of Law sciences

Natali376@mail.ru

Introduction: The article is devoted to the study of individual elements of the criminalistic characteristics of crimes related to sexual violence against minors. The investigation of this category of crimes must fully comply with the principles of completeness, objectivity and comprehensiveness. Special attention is paid to the analysis of victimized behavior of victims, which largely determines the specifics of the investigation of these crimes and characterizes the difficulties that an investigator may encounter in establishing all the circumstances of the crime.

Materials and Methods: In the course of the research, using the dialectical method of scientific cognition, the formal logical method, methods of generalization and grouping of data, the analysis of scientific and educational materials devoted to the study of personality characteristics of the victim and the offender as a key element of criminalistic characteristics of violent crimes committed against the sexual integrity of minors was carried out. It also analyzes the norms of criminal procedure legislation regarding the collection of information

about the identity of the perpetrator and the victim during the investigation of criminal cases, materials of investigative and judicial practice.

The Results of the Study: They allowed us to identify the key features of the personality of the criminal and the personality of the victim, influencing the optimal choice of organizational and tactical methods of conducting investigative actions in the investigation of crimes against the sexual integrity of minors, not only in the theoretical context of the scientific category, but also from the perspective of their influence on the implementation of the investigation in law enforcement practice, as well as identifying the causes and conditions of these crimes in order to further development of recommendations for their prevention and prevention.

Findings and Conclusions: The paper draws conclusions about the need to study the personalities of the victim and the perpetrator, identify the causes and conditions conducive to the commission of crimes against the sexual integrity of minors, determine the relationship between the offender and the victim, which will contribute to the most complete and objective investigation and identify important circumstances relevant to establishing the truth in the case.

Keywords: forensic characteristics, violent crimes, minor, identity of the criminal, identity of the victim, investigation.

For citation: Andronik N.A. Kriminalisticheskij portret prestupnika i poterpevshego pri rassledovanii prestuplenij protiv polovoj neprikosnovennosti nesovershennoletnih [Forensic Portrait of the Criminal and the Victim in the Investigation of Crimes against the Sexual Integrity of Minors] Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii - Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia: scientific and practical journal. Irkutsk: East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2025, no. 3 (114), pp. 132–144.

Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, как правило, характеризуются повышенной общественной опасностью и вызывают значительный общественный резонанс. Именно поэтому современные реалии предъявляют все более высокие требования к расследованию данной категории преступлений, полному и всестороннему установлению всех обстоятельств произошедшего события. Вместе с тем субъекты расследования нередко сталкиваются со сложностями, связанными с нерешенностью некоторых теоретических вопросов в части исследования личности преступника и несовершеннолетнего потерпевшего, установления особенностей взаимосвязи между ними, способствовавшей в дальнейшем совершению преступления, что обуславливает возникновение определенных проблем в правоприменительной практике по вопросам расследования преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Поэтому, являясь одним из ключевых элементов криминалистической характеристики указанной группы преступлений, личность преступника и личность потерпевшего нуждаются в дополнительном теоретическом осмыслинии.

Криминалистическая характеристика преступлений как теоретическая категория представляет собой информационную модель, состоящую из совокупности признаков, позволяющих следователю повысить информационно-поисковые и организационно-методические возможности расследования преступлений. Одна из основных причин недостаточной практической ценности криминалистической характеристики преступлений заключается в том, что в большинстве случаев она рассматривается как статистическая категория без опоры на возможные следственные ситуации. Разработка универсальной криминалистической характеристики конкретного вида преступления, применимой в любой социально-экономический период и на любой территории невозможна, поскольку преступность динамична во времени и пространстве. Так, изменяется не только ее уровень, тенденции и степень вероятности структурных связей между отдельными элементами криминалистической характеристики преступлений, но и само их содержание. Рассматривая криминалистическую характеристику в контексте научной категории, необходим анализ правоприменительной практики расследования преступления конкретного вида, что несомненно повышает достоверность исследования.

При расследовании преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних следователю необходимо установить, предшествовало ли взаимодействие между потерпевшим и виновным совершению насильственного полового акта или иных насильственных действий сексуального характера, имело ли место психологическое давление. О.П. Виноградова, исследуя личность преступника, определяет данную категорию как «личность человека, который совершил преступление вследствие присущих ему психологических особенностей; антиобщественных взглядов, отрицательного отношения к нравственным ценностям; выбора опасного общественного пути для удовлетворения своих потребностей; отсутствие необходимой активности в предотвращении противоправного деяния» [1, с. 62].

Исследуя личность преступника, необходимо исходить из того, что ее черты не являются обособленным информационным полем для субъекта расследования, а находятся в тесной взаимосвязи с событием преступления, механизмом совершения преступления, особенностями поведения преступника до и после совершения преступного посягательства. Н. П. Яблоков, справедливо отметил, что «информация о личности преступника, сопоставленная с данными о способе, механизме и обстановке совершения преступления, создает новую самостоятельную информацию, позволяющую правильно определить направление и способы розыска, задержания и последующего изобличения преступника» [2, с.29].

Таким образом, криминалистическая характеристика личности преступника должна представлять собой не только исчерпывающий комплекс таких сведений, как совокупность демографических и социальных характеристик преступника, но и должна быть рассмотрена с учетом специфики того вида преступления, которое расследуется. По мнению В. А. Брусенцевой и Н. А. Яковлева, для криминалистической характеристики «половых» преступлений в отношении несовершеннолетних определенной значимостью характеризуются следующие сведения о личности преступника:

1) социально-демографические, включающие информацию о поле, возрасте, уровне образования, наличии судимости, роде деятельности, составе семьи;

2) психические, которые характеризуются особой значимостью, поскольку преступления в отношении несовершеннолетних в большинстве случаев свидетельствуют о наличии каких-либо отклонений у преступника. Так, если совершеннолетний преступник совершает преступление в отношении несовершеннолетнего, то в большинстве случаев можно говорить о наличии сексуального расстройства; если же насильственный акт осуществляется несовершеннолетним в отношении сверстника или лица, младше его по возрасту, то может быть поставлен вопрос об отклонениях в психическом развитии преступника, наличия у него признаков повышенной агрессии и т.д. Особое значение имеют сведения о психическом состоянии виновных в том случае, когда «половое» преступление совершено в составе группы;

3) взаимоотношения преступника и жертвы сексуального посягательства (ранее уже отмечалось, что совершению насильственного преступления в абсолютном большинстве случаев предшествует какое-либо взаимодействие между жертвой и насильником, и внимательное изучение этих обстоятельств, как правило, способствует правильной квалификации содеянного). В частности, при расследовании преступлений, предусмотренных ст. 135 УК РФ, предусматривающей ответственность за развратные действия, которые могут быть совершены в том числе с использованием сети «Интернет», для правильной квалификации субъекту расследования необходимо изучить всю переписку, чтобы установить, был ли известен преступнику действительный возраст жертвы;

4) сведения о судимости (ученые предлагают выделять эти данные в самостоятельную группу по той причине, что неоднократное совершение насильственных действий, т.е. повторение преступного деяния уже после получения судимости за аналогичное преступление, характеризуется повышенной общественной опасностью и является показателем особого состояния психического здоровья преступника) [3, с. 115].

Следователь изучает личность обвиняемого в ходе предварительного расследования, поэтому, учитывая ограниченное время расследования, следователю необходимо оперативно собрать характеризующие данные и изучить его личность. При этом объект изучения в большинстве случаев находится в остроконфликтной ситуации, вызванной осознанием последствий совершения преступления, страхом изобличения и привлечения к уголовной ответственности. В таких ситуациях у человека меняется поведение, по-иному проявляются многие психологические качества. Так, например, боязнь наказания угнетающее действует на психику: может способствовать ослаблению памяти, снижению самоконтроля, повышенной внушаемости. Необычность поведения обвиняемого на предварительном следствии нередко затрудняет понимание его состояния и мотивов поведения.

При изучении личности обвиняемого следователь на основе имеющегося в уголовном деле характеризующего материала, при проведении следственных действий лично наблюдает за поведением обвиняемого и формирует субъективное мнение об его

личности. Однако, следует отметить, что в большинстве случаев о многих сторонах жизни обвиняемого, об его детстве, увлечениях, следователь узнает не в ходе допроса, а при личном общении, предшествующем проведению следственных действий. Именно в данный период лицо наиболее готово к беседе со следователем, а когда следственное действие официально начинается, обвиняемый «замыкается» в себе и может спровоцировать возникновение конфликтной следственной ситуации.

Для более полного исследования личности обвиняемого не следует ограничиваться имеющимися в деле характеристиками, а целесообразно получить более полную информацию путем допроса коллег, соседей, людей с которыми он ранее учился или работал, родственников и знакомых. Полученные из разных источников характеристики позволяют наиболее полно составить криминалистический портрет личности преступника, что особенно важно при расследовании насильственных преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Более детальному изучению личности обвиняемого будет способствовать такое следственное действие, как обыск, в ходе которого могут быть обнаружены порнографические материалы, установлены факты знакомства и переписки в социальных сетях, демонстрации материалов порнографического содержания посредством сети «Интернет».

В абсолютном большинстве случаев насильником является лицо мужского пола. Предполагается, что данное обстоятельство обусловлено физиологическими особенностями мужчин, а также наличием у них достаточных силовых ресурсов для физического подавления сопротивления жертвы. Следует обратить внимание на то, что среди несовершеннолетних жертвами сексуального насилия становятся как лица женского пола, так и лица мужского пола. Как отмечается в литературе, «причина такого рода половой дифференциации при совершении сексуальных посягательств заключается как в нарушениях полоролевой идентичности, так и в социально приемлемых способах снятия психоэмоционального напряжения у мужчин и женщин» [4, с. 101].

Совершение насильственных преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних преимущественно людьми зрелого возраста связывается в литературе с психологическим состоянием таких лиц, накоплением негативного опыта и переживаний, а также имеющимися в жизни насильника конфликтами. В качестве одного из наиболее распространенных факторов, которые подталкивают насильников мужского пола на совершение насильственных преступлений, являются переживания и конфликты, тем или иным образом связанные со сферой сексуальных отношений.

Когда речь идет о совершении насильственных преступлений в отношении несовершеннолетних лиц, то особое внимание принято уделять такому психическому заболеванию, как педофилия, в силу которого виновный, находясь в зрелом возрасте, испытывает сексуальное влечение к мальчикам или девочкам, а также и к тем, и к другим, чаще всего находящимся в пубертатном или более раннем возрасте. В психиатрической литературе приводятся различные варианты классификации данного заболевания в зависимости от возраста потерпевших, к которым виновный испытывает сексуальное влечение и пола потерпевшего [5, с. 194].

В основу классификации также закладывают психопатологический вариант течения болезни, в рамках которой выделяют 1) навязчивый (обессивный); 2) компульсивный; 3) импульсивный; 4) псевдорационалистический [6, с. 318].

Для криминалистического портрета преступника, страдающего подобным расстройством сексуальных предпочтений, по мнению Т. К. Макаровой, Н. В. Дворянчикова, характерны следующие поведенческие и психологические черты:

а) наличие полоролевого конфликта, неустойчивость Я-образа;

б) неправильное восприятие мужской половой роли в сексуальных отношениях, отсутствие стремления соответствовать поведению других мужчин при регулировании собственного поведения;

в) низкая самооценка собственных качеств и способностей;

г) отсутствие дифференциации полоролевых образов, как по половому, так и по возрастному признакам;

д) неадекватное определение своего половозрастного статуса;

г) нарушение в построении половозрастной последовательности образов;

е) регрессивные тенденции при выборе привлекательных возрастных образов (насильник-педофиил может начать свою преступную деятельность на почве влечения к лицам подросткового возраста, а продолжать в отношении все более младших жертв);

ж) негативное эмоциональное отношение к своим актуальным образам [7, с. 89-90].

Искаженные психологические установки лиц, совершающих преступления в отношении несовершеннолетних лиц, служат для них оправданием собственного противоправного поведения. В частности, к числу таких искаженных установок может относиться желание обучить ребенка тому, что, по мнению преступника, в дальнейшем пригодится в жизни, и чем раньше ребенок получит сексуальный опыт, тем лучше для него; объяснение своего поведения отсутствием собственной инициативы при наличии инициативы со стороны жертвы; уверенность в том, что близость и сексуальный контакт укрепит отношения с ребенком, продемонстрирует взаимную привязанность и любовь, и, зная о таком отношении, ребенок будет чувствовать себя более счастливым; мнение, что насильник имеет право на удовлетворение сексуальных потребностей доступным способом, потому что такое влечение диктует природа, лишая его осознанного выбора [8, с. 70].

Возвращаясь к иным социальным характеристикам преступникам, совершающим преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, важно обратить внимание на еще одну криминалистически значимую характеристику: в подавляющем большинстве случаев сексуальное насилие в отношении детей совершается в семье, в которой проживает ребенок, а именно со стороны лиц, воспитывающих детей, но не являющихся им кровными родителями. Соответственно, чаще всего насильниками становятся лица мужского пола, проживающие в незарегистрированном браке с матерью жертвы. Следовательно, неполные семьи, где ребенок воспитывается родной матерью и сожителем матери, составляют группу риска в исследуемом аспекте.

Относительно нормативно-правового регулирования изучения личности потерпевшего как ключевого элемента криминалистической характеристики преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, необходимо отметить, что в уголовно-процессуальном законодательстве Российской Федерации, в п. 3 ст. 73 УПК РФ¹, закреплены обстоятельства, подлежащие доказыванию. В частности, указано, что доказыванию подлежат в том числе обстоятельства, характеризующие личность обвиняемого. То есть законодатель не наделяет обязанностью следователя исследовать личность потерпевшего. При этом в криминалистической науке справедливо отмечается, что в ходе расследования изучению со стороны следователя также подлежит один из важных элементов криминалистической характеристики – личность потерпевшего. При этом, согласно нормам уголовно-процессуального права, для расследования преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних уголовно-правовое и уголовно-процессуальное значение имеет только установление возраста потерпевшего, как биологического, так и психологического. Этим зачастую на практике и ограничивается круг познаний о потерпевшем субъекта расследования.

Применительно к характеристике признаков типичной жертвы рассматриваемого вида преступлений особое внимание представляется необходимым уделить исследованию виктимного поведения потерпевшего, а также изучению факторов, возникающих после совершения преступления в отношении несовершеннолетнего. Данные факторы во многом обуславливают специфику расследования и предопределяют трудности, с которыми сталкивается следователь при установлении обстоятельств преступления.

Сексуальные преступления в целом и преступления в отношении несовершеннолетних, в частности, по мнению некоторых ученых, в значительном количестве случаев вызваны поведением самой жертвы. Так, например, Г. Б. Дерягин отмечает, что жертвы сексуального насилия являются провокаторами совершенных в отношении них преступлений, так как в большей степени их личностные качества – причина для социально негативного восприятия, виктимности и невозможности жертвы уйти от опасности в кризисной ситуации [5, с. 246].

Из указанного утверждения следует вывод о том, что жертва может способствовать совершению в отношении нее преступления как пассивным поведением, так и активным. При этом пассивное поведение заключается в неспособности уйти от кризисной ситуации (например, предусмотреть, что не следует ночью возвращаться по безлюдной дороге), а активное – в провоцировании у потенциального преступника сексуального влечения и активизации сексуальных желаний. Особенности психологического отношения потерпевшего к совершающим в отношении него действиям обуславливают латентный характер преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

¹ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: федеральный закон от 18.12.2001 г. № 174-ФЗ // Справочная правовая система Консультант Плюс: [сайт] – URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 14.06.2025).

Так, при совершении преступлений в отношении малолетних причиной скрытия факта о совершении сексуального насилия может служить непонимание жертвой фактического характера совершенных в отношении нее действий. Соответственно, если жертва не понимает значения таких действий, то не акцентирует на этом внимание и может не придать значение необходимости сообщения об этом кому-либо. Поэтому особая роль среди средств получения информации о потерпевшем отводится судебно-психологической и судебно-психиатрической экспертизам. Е.В. Томилова справедливо отмечает, что проведение данных экспертиз позволит получить достоверную и необходимую информацию об уровне психического развития несовершеннолетнего, а также будет способствовать установлению иных особенностей его личности, которые могут повлиять на возможность восприятия несовершеннолетним самого преступления [9, с. 323].

В иных случаях можно говорить о фактическом согласии с теми действиями, которые совершены в отношении жертвы. Чаще всего в пубертатном периоде лица, не достигшие 16-летнего возраста, вступают в интимные отношения с человеком, значительно старшим их по возрасту. Находясь в «любовной» взаимосвязи с преступником, жертва не считает, что в отношении нее совершается насилие, она не желает, чтобы виновный был привлечен к уголовной ответственности, потому что он ей дорог. Осознавая риски привлечения к уголовной ответственности своего партнера, жертва не делится рассказами об интиме с лицами, которые могут стать инициаторами законного наказания виновного.

Например, Верхотурским районным судом Свердловской области к уголовной ответственности по ч. 3 ст. 134 УК РФ был привлечен гражданин А., который в возрасте 18 лет состоял в любовных отношениях с Б., при этом ему было известно, что Б. 13 лет. Указанные лица вступали в половое сношение по обоюдному согласию (установлено, что всего между ними было четыре половых акта). Исходя из установленных обстоятельств дела, потерпевшая и виновный собирались пожениться, однако посчитали, что еще рано, и сохраняли в тайне свои отношения, понимая, что А. будет привлечен к уголовной ответственности за половое сношение с лицом, не достигшим 14 лет. Несмотря на это, суд признал А. виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 134 УК РФ². Таким образом, данный пример является подтверждением того, что потерпевшая сознательно скрывала противоправные действия А. с целью продолжения дальнейших отношений с виновным.

В ином деле Серовским районным судом Свердловской области к ответственности по ч. 4 ст. 134 УК РФ был привлечен гражданин К. Как установлено судом, К. в возрасте 19 лет, вступил в половые сношения с двумя несовершеннолетними потерпевшими – с первой в ноябре-декабре 2019 г., со второй – в феврале 2020 г. В обоих случаях потерпевшие показали, что вступали в половой контакт с виновным добровольно, насилия к ним не применялось. Также было установлено, что в указанные даты половых сношений каждая из потерпевших находилась с К. в «любовных» отношениях, при этом ему было известно о возрасте

² Приговор Верхотурского районного суда Свердловской области от 13 февраля 2024 г. по делу № 1-34/2024. URL: <https://www.sudact.ru> (Дата обращения: 15.06.2025).

потерпевших³. В данном случае установление важных особенностей личности потерпевших позволило привлечь К. к уголовной ответственности.

Иногда несовершеннолетняя жертва боится сообщать о совершенном в отношении нее акте сексуального насилия. Такая причина сокрытия сведений о преступлении может иметь место в том случае, когда насилиник является членом семьи (сожителем матери, например). Понимая, что находится в зависимом от виновного положении, опасаясь возможных последствий, в том числе, предполагая продолжение преступных действий в отношении себя, жертва избирает вариант поведения умалчивать о произошедшем, а не требовать защиты. Нередко первоначально жертва обращается к родителю и сообщает о том, что сожитель домогается или проявляет знаки внимания, однако данное сообщение игнорируется, а потому, осознав безысходность ситуации и собственную беззащитность, жертва повторно не сообщает об актах насилия. Страх разглашения информации о произошедшем может быть вызван и незнакомым человеком – например, путем высказывания угроз физической расправы в случае сообщения кому-либо о насильственных действиях.

Еще одним мотивом сокрытия факта насильственного преступления может служить психологическое состояние жертвы, например, когда насильственный акт расценивается жертвой как унижение. Боязнь огласки в этом случае выступает основной причиной умолчания о произошедшем.

Анализ научной и учебной литературы, а также материалов следственной и судебной практики показал, что жертвы преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних – это, как правило, девушки в препубертатном или пубертатном периоде, поведение которых в период, предшествующий сексуальному насилию, тем или иным образом способствовало совершению в отношении них преступления. В частности, жертва может провоцировать преступника активными действиями (намеренно привлекая его внимание) или пассивными действиями (вызывающе или откровенно одеваясь), а также собственным антиобщественным поведением (например, совместным распитием спиртных напитков с будущим насилиником).

Таким образом, основными характеристиками личности потерпевшего, обуславливающими сокрытие факта совершения в отношении них насильственного преступления сексуального характера, являются:

- 1) при беспомощности жертвы – непонимание фактического значения совершаемых в отношении них действий;
- 2) при нахождении с виновным в романтических и интимных отношениях – добровольное согласие на сексуальный контакт и нежелание привлечения виновного к уголовной ответственности;
- 3) страх наступления расправы, иных неблагоприятных последствий в случае разглашения сведений о насилии, возникающий в результате запугивания со стороны виновного;

³Апелляционное определение Судебной коллегии по уголовным делам Свердловского областного суда от 14 мая 2024 г. по делу № 22-1259/2024. URL: <https://www.sudact.ru> (Дата обращения: 15.06.2025).

4) боязнь огласки и унижения.

При изучении личности потерпевшего следователь обязан соблюдать определенные психологические и этические условия, учитывая, что лицу причинен физический и моральный вред. При проведении допроса следователю необходимо проявлять доброжелательность, поддержку и внимание. Особенно нетерпимыми и влекущими за собой обострение следственной ситуации являются грубость со стороны следователя, проявление безразличного отношения к судьбе допрашиваемого лица. Все это может привести к полному отказу от дачи показаний [10, с. 24]. Поэтому особое значение имеет убеждение потерпевшего, в том, что все сведения, ставшие известными об его личной и интимной жизни будут обеспечены неразглашением данных предварительного следствия.

Проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что при расследовании насильственных преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних важное значение имеет интегративное использование следователем теоретических знаний о криминалистической характеристики в совокупности с умелым их применением в практической деятельности. Анализ личности преступника и потерпевшего как элемента криминалистической характеристики преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, определение корреляции между данными субъектами, является основной составляющей в структуре частной методики расследования данных преступлений. Детальное исследование указанных элементов криминалистической характеристики требует от следователя высокого профессионализма и способствует установлению всех обстоятельств совершенного общественно-опасного деяния, своевременного планирования следственных действий, в частности, определения оптимальной тактики допроса. От того, насколько полно будут изучены личности преступника и потерпевшего, установлена их взаимосвязь, выявлены причины и условия, способствовавшие совершению преступления, зависит не только правильность квалификации совершенного деяния, но и качество расследования в целом.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Виноградова О. П. Личность преступника как ключевой элемент криминалистической характеристики преступлений, совершенных посредством использования информационно-телекоммуникационных технологий / О. П. Виноградова // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. – 2024. – № 4. – С. 62-68.
2. Яблоков Н. П. Криминалистика: учебник для вузов / Н.П. Яблоков – М., 2017. – 376 с.
3. Брусянцева В. А. Криминалистическая характеристика личности преступника, совершающего преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних / В. А. Брусянцева, Н. А. Яковлев // Социально-политические науки. – 2017. – № 4. – С. 114-117.
4. Дворянчиков Н. В. Полоролевая идентичность у лиц с девиантным сексуальным поведением / Н. В. Дворянчиков // Сексуальное здоровье человека на

рубеже веков: проблемы, профилактика, диагностика и лечение : Материалы международной конференции, Москва, 01–04 июня 1999 года. – Москва: Издательство "Русский салон периодики", 1999. – С. 100-102.

5. Криминальная сексология : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / Г. Б. Дерягин, Н. Д. Эриашвили, Ю. М. Антонян, С. Я. Лебедев. – Москва : Общество с ограниченной ответственностью «Издательство "Юнити-Дана"», 2011. – 399 с.

6. Криминальная сексология / Ю. М. Антонян, А. А. Ткаченко, Б. В. Шостакович; Под ред. Ю. М. Антоняна. - Москва : Спарт, 1999. - 464 с.

7. Макарова Т. Е. Половозрастная идентичность у лиц, совершивших сексуальные насильственные действия в отношении детей / Т. Е. Макарова, Н. В. Дворянчиков // Психология и право. – 2013. – № 3. – С. 88-98.

8. Малиева А. С. Психологические особенности насильственных видов действий сексуального характера / А. С. Малиева // Вестник Таганрогского института имени А.П. Чехова. – 2017. – № 1. – С. 69-75.

9. Томилова Е. В. Особенности методики расследования вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений / Е. В. Томилова // 25 лет на службе Отечеству : Сборник научных трудов, посвященный деятельности научных школ Санкт-Петербургского университета МВД России и приуроченной к 25-летию со дня его образования / Сост.: О.И. Городовая, О.С. Кравченко, А.А. Жаворонкова. – Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2023. – С. 319-324.

10. Андроник Н. А. Логико-психологические приемы нейтрализации противодействия при допросе и очной ставке / Н. А. Андроник // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. – 2025. – № 1. – С. 21-29.

REFERENCES

1. Vinogradova O. P. Lichnost' prestupnika kak klyuchevoy ehlement kriminalisticheskoy kharakteristiki prestuplenij, sovershennykh posredstvom ispol'zovaniya informacionno-telekommunikacionnykh tekhnologij [The personality of the criminal as a key element of the forensic characteristics of crimes committed through the use of information and telecommunication technologies]. Vestnik Belgorodskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii imeni I.D. Putilina – Vestnik of the Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin. 2024, no. 4, pp. 62-68.
2. Yablokov N. P. Kriminalistika: uchebnik dlya vuzov [Criminalistics: a textbook for universities]. Moscow, 2017, 376 p.
3. Brusenceva V. A. Kriminalisticheskaya kharakteristika lichnosti prestupnika, sovershayushchego prestupleniya protiv polovoj neprikosnovennosti nesovershennoletnikh [Criminalistic characterization of the personality of a criminal who commits crimes against the sexual integrity of minors]. Social'no-politicheskie nauki – Socio-political sciences. 2017, no. 4, pp. 114-117.
4. Dvoryanchikov N. V. Polorolevaya identichnost' u lic s deviantnym seksual'nym povedeniem [Gender-role identity in individuals with deviant sexual behavior] Seksual'noe zdorov'e cheloveka na rubezhe vekov: problemy, profilaktika, diagnostika i lechenie : Materialy mezhdunarodnoj konferencii – Human sexual health at the Turn of the

century: problems, prevention, diagnosis and treatment : Proceedings of the International Conference. 1999. pp. 100-102.

5. Kriminal'naya seksologiya : uchebnoe posobie dlya studentov vuzov, obuchayushchikhsya po special'nosti «YurisprudenciYA» [Criminal Sexology]. Moscow, 2011, 399 p.

6. Kriminal'naya seksologiya [Criminal Sexology]. Moscow, 1999, 464 p.

7. Makarova T. E. Polovozrastnaya identichnost' u lic, sovershivshikh seksual'nye nasil'stvennye dejstviya v otnoshenii detej [Gender and age identity of persons who have committed sexual violence against children]. Psichologiya i pravo – Psychology and law. 2013, no. 3, pp. 88-98.

8. Malieva, A. S. Psikhologicheskie osobennosti nasil'stvennykh vidov dejstvij seksual'nogo kharaktera [Psychological features of violent sexual acts]. Vestnik Taganrogskogo instituta imeni A.P. Chekhova – Vestnik of the Taganrog Chekhov Institute. 2017, no. 1, pp. 69-75.

9. Tomilova E. V. Osobennosti metodiki rassledovaniya vovlecheniya nesovershennoletnikh v sovershenie prestuplenij [Features of the methodology for investigating the involvement of minors in the commission of crimes]. Sbornik nauchnykh trudov, posvyashchennyj deyatel'nosti nauchnykh shkol Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii i priurochennoj k 25-letiyu so dnya ego obrazovaniya – A collection of scientific papers dedicated to the activities of the scientific schools of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia and dedicated to the 25th anniversary of its formation. 2023, pp. 319-324.

10. Andronik N. A. Logiko-psikhologicheskie priemy nejtralizacii protivodejstviya pri doprose i ochnoj stavke [Logical and psychological methods of neutralizing opposition during interrogation and confrontation]. Izvestiya Tul'skogo gosudarstvennogo universiteta. Ekonomicheskie i yuridicheskie nauki – Proceedings of Tula State University. Economic and legal sciences. 2025, no. 1, pp. 21-29.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Андроник Наталья Ауреловна, кандидат юридических наук, доцент кафедры криминалистики. Уральский юридический институт МВД России. 620057, г. Екатеринбург, ул. Корепина, 66.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Andronik Natalia Aurelovna, Candidate of Legal Sciences, Associate Professor of the Department of Criminalistics. Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia Federation. 620057, Yekaterinburg, Korepina Street, 66.

Статья поступила в редакцию 27.05.2025; одобрена после рецензирования 19.06.2025; принята к публикации 24.07.2025.

The article was submitted 27.05.2025; approved after reviewing 19.06.2025; accepted for publication 24.07.2025.